

□本报记者徐莹波 通讯员罗培涛 蒙志欢

龙年新春，桂林大地绿意盎然——远眺，群山连绵，层林叠翠；近观，推窗见绿，出门见景。

城市要美，绿色是源。回顾2023年，桂林市林业和园林局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入贯彻落实习近平总书记对广西重大方略要求和对桂林的重要指示精神。在市委、市政府的正确领导下，积极践行“绿水青山就是金山银山”理念，以打造世界级旅游城市为统揽，以林长制为抓手，全面加强林草湿资源保护，扎实推进林业产业发展，不断强化城市园林绿化等，夯实绿色本底、释放生态优势，有力推动全市林业和园林事业高质量发展。

加强林业生态保护 厚植绿色发展底色

2023年9月，阳朔大榕树入选全国100株最美古树榜单，海洋乡银杏古树群入选全国100个最美古树群榜单。

2023年11月，自治区林业局专家组通过资源县、平乐县、雁山区等3个松材线虫病疫区拔除论证，标志着我市松材线虫病疫情防控攻坚行动取得重大进展。

2023年12月，国家林业和草原局发布《陆生野生动物重要栖息地名录》（第一批），我市有5处陆生野生动物重要栖息地入选，分别是花坪兽类及鸟类重要栖息地、猫儿山鸟类重要栖息地、临桂会仙湿地鸟类重要栖息地、寿城雉类重要栖息地、全州五福宝顶黄腹角雉重要栖息地。

巍巍青山，离不开林业工作者的保护。2022年，我市全面推行林长制，建立起“市、县、乡、村”四级林长组织体系，落实保护发展林业资源属地责任。

2023年，市林业和园林局以林长制为抓手，统筹林业各项工作，全力筑牢生态屏障。研究制定2023年度县级林长考核指标及评分细则，指导各县（市、区）落实《桂林市全面推行林长制的实施方案》，压实“市、县、乡、村”四级5807名林长、副林长工作责任，常态化开展巡林和调研1.6万余次，主动解决林长制重难点问题。组织开展包联县（市、区）林业工作靠前服务指导，全面加强林业重点项目建设、林草资源保护、自然保护地监管、森林防火工作、林业有害生物防治、全域绿化行动、林业产业发展、林业科技创新等林业重点工作。加强示范引领，龙胜各族自治县护林经验获国家林草局主要领导签批表扬，打造成为全市林长制典型示范。

让森林走进城市，让城市拥抱森林。2023年，我市把推进城乡国土绿化与打造生态宜居城市结合起来，深入实施全域绿化行动。市林业和园林局积极推广“油茶+N”技术模式造林，全面推进荒山和火烧迹地造林，全市完成营造林总面积12.8万亩，占自治区下达计划任务的128%；其中，完成油茶新造林8.86万亩，完成率124.79%。提前完成自治区下达的1.7亿株育苗计划任务，产值超1.7亿元。林园部门还投入525万元实施金山银山工程森林质量提升和森林景观改造项目。

同时，市林业和园林局积极推进我市各自然保护地和湿地建设。加强猫儿山水源地保护，建立健全管理长效机制，优化督查制度，切实加强日常巡查巡护。积极配合国家林草局广州专员办、自治区林业局深入资源八角寨国家森林公园、漓江风景名胜区，开展“铁拳2023”自然保护地专项督查行动，指导相关保护地对存在问题开展整改。2023年，桂林会仙喀斯特湿地被国际重要湿地公约秘书处列入国际重要湿地名录。2024年“世界湿地日”广西主场宣传活动暨国际（国家）重要湿地证书颁发仪式在桂林举行。目前我市有国际重要湿地1处、国家湿地公园5处、自治区重要湿地9处，重要湿地和湿地公园在数量和质量上均居全区首位。

三分造林，七分管林。市林业和园林局还全方位做好林业病虫害防治和野生动植物保护工作，严格抓好森林防灭火工作，建立健全工作机制，全力确保林业资源安全。

据最新数据显示，目前，我市森林覆盖率达55.04%，林地面积200.00万公顷；其中，森林面积187.01万公顷，草原面积4.05万公顷，草原综合植被覆盖度86.21%。

绿水青山就是金山银山 加快发展林业千亿元产业

2023年10月18日至22日，由中国花卉

协会、自治区林业局和桂林市政府共同主办的第二届南方花卉苗木交易会暨第四届广西花卉苗木交易会在叠彩区尧山花卉基地主会场，以及临桂区、荔浦市、全州县、阳朔县、平乐县等五个分会场隆重举行。

本次交易会现场面积达2万亩，比上届规模扩大1.1万亩。广西、广东、湖南等10省（自治区、直辖市）参展商超过1000家，参展商数量比上届交易会翻了一番，参展花卉苗木近2000个品种，近100万盆；完成花卉苗木成交额3亿元，是上届的2倍；达成投资意向金额约30亿元，比上届增加近150%。10省（自治区、直辖市）花卉协会还发布了“南方花卉苗木产业共识”，共同推动花卉苗木产业发展。

▼第二届南方花卉苗木交易会暨第四届广西花卉苗木交易会开幕式现场。 腾焕元 摄

绘就生态文明美丽画卷 ——桂林市林业和园林局2023年工作综述

▼穿山公园春花烂漫。 李腾钊 摄



本次交易会有力带动全市花卉苗木产业发展。据统计，截至2023年底，全市花卉种植面积达60万亩，花卉苗木企业超600家，2023年综合产值超60亿元，产业规模、效益、发展水平居广西各设区市前列。

市林业和园林局立足我市林业资源优势，瞄准加速打造林业千亿元产业的目标，积极采取一系列强有力举措，不断把生态优势转化为经济优势，实现“绿色颜值”和“金色产值”双丰收。

2023年，市林业和园林局积极争取项目资金7.5亿元，全力推进林业产业发展。联合相关部门，各县（市、区）先后在北京、上海、广州、深圳等地召开支持桂林绿色富民产业发展暨精准招商引资引智座谈会，与110多家板材、高端家具家居制作、大型竹木加工、森林康养、林下经济、碳汇等企业建立广泛联系，着力引进一批“专精特新”林业企业入驻。其中，成功引进广西迈斯泰姆新材料科技有限公司到我市投资“重组竹木及其衍生产品”项目。目前，该项目正有序推进，建成后预计年产值可达45亿元。

2023年11月下旬，中国林业产业联合会发布《2023年国家级森林康养试点建设单位认定结果公示公告》，兴安县被认定为国家级全域旅游康养试点建设县（市）。

近年来，我市坚持将生态旅游和森林康养产业作为旅游业发展的主攻方向，明确以“一核两线、多点辐射”空间布局和“医、康、养、健、智、学”六大方向发展健康旅游产业的规划体系。市林业和园林局积极指导各县（市、区）着力推动康养与医疗、旅游、农业、文化等深度融合。依托丰富的竹林资源，兴安、资源、龙胜等地加快“竹林+康养”森林康养旅游新业态开发，发展竹林特色民宿、农家乐、竹林鸡等，实现生态优势向经济优势转化。突出花卉产业优势，打造了桂阳公路花卉百里长廊、灵田公路花卉大道等花卉示范带，建成恭城桃花、灌阳梨花、海洋银杏等为代表的30个特色品牌赏花基地，形成“县县有花赏，月月有花看”的生态旅游新格局。目前，全市17个县（市、区）都有森林旅游基地和生态旅游项目，形成一条完整的产业链，森林康养旅游人数每年超过1200万人次，产业产值近200亿元，成为桂林旅游经济增长的新亮点。

我市还加强森林康养产业招商引资工作，近年来引进的棕榈集团成功打造了阳朔·兴坪休闲养生度假区；猫儿山自然保护区与广西旅游发展集团达成合作，重点打造以5A级猫儿山景区、招摇小镇、国家级山地运动中心三大核心产品于一体的人文山地旅游目的地；因地制宜打造多层次、多种类的森林康养特色产品，将休闲旅游、疗养、运动、养生等资源进行重构，升级游客体验。

市林业和园林局成立工作专班，指导各县（市、区）、企业加大森林康养产业基础服务设施建设，提升服务水平，推进品牌化建设，并成功打造一批森林康养基地、森林乡镇、森林村寨、森林人家。截至目前，我市已有全州大碧头森林康养基地、灵川海洋乡画眉弄森林人家等11家单位成功创建广西森林旅游系列品牌；资源县被评为国家级全域旅游康养试点建设县，建有国家和自治区级森林康养基地6个、森林体验基地2个、星级森林人家13家、自然教育示范基地1个、森林生态文化旅游核心示范区2个，森林康养产业集群初具规模。

市林业和园林局还邀请北京林业大学、中国林科院、国际竹藤中心、中国绿色碳汇基金会等单位专家到桂林调研，与我市各县（市、区）、

企业建立联系，推动“产学研”深度融合。积极打造金毛狗脊、竹灵芝等特色林下经济，涌现桂林亦元生公司、桂林大野领御生物科技有限公司、兴安欧润药业等一批优质企业，2023年年产值160亿元，累计发展面积970万亩。

值得一提的是，2023年，中国花卉协会还授予桂花公社“全国桂花产业创新中心”，将进一步助力桂林引领全国桂花产业高质量发展。广西林产品质量检验检测中心桂北分中心落户桂林，将为林产品、中草药、花卉等9大类产品检测提供质量保障。

据市林业和园林局统计，2023年，我市林草产业总产值首次突破千亿元大关，达1152亿元。

开展花化彩化提升 建设生态宜居城市

春节期间，记者在南溪山公园看到，园内种植的钟樱、大渔樱迎来盛放，吸引了许多市民游客赏花拍照，整个樱花园宛若一幅美丽的风景画。据了解，南溪山公园自1992年建立樱花园以来，已成为全市知名的赏樱胜地。截至目前，公园樱花品种有26个共2000多株。

南溪山公园樱花季是市林业和园林局推进城市“花化彩化”，打造系列特色花事活动的一个缩影。

2023年，市林业和园林局全面加强城市道路绿化管护，推进以“花化彩化”为重点的城市绿化提升工作。该局组织各绿化管护单位，选择月季、紫薇、象牙红、洋紫荆等多种适宜桂林生态环境，养护成本低、花期长、花色艳、抗污能力强的园林植物品种，积极打造“一路一品”“一路一景”的“花化彩化”城市景观，全面提升城市园林品位。

在元旦、春节、三月三、五一、国庆等重要节假日，市林业和园林局都在市区重要道路、交通节点等摆放鲜花、绿雕造型，增花添彩扮靓城市，营造喜庆的节日氛围。

以开展为民办实事活动为契机，市林业和园林局结合各局属公园特点，举办了訾洲公园郁金香花展、穿山公园梅花节、南溪山公园樱花季、虞山公园月季花展、园林植物园桃花节、西山公园荷花节等六大花事活动，并配合开展书画展、汉服走秀等活动，弘扬传统、山水、历史等文化内容，丰富公园游览内容，让市民游客畅游桂林山水之间，享受“花样”生活，取得良好的社会效益。其中，訾洲公园2023年新春郁金香花展将桂林自然山水与中国风元素有机融合，郁金香摆花品种达70多个共12万盆，吸引30多万人次参观。该局还联合兴安县举办2023猫儿山高山西鹃花文化旅游节，推进文旅融合发展。

市林业和园林局还积极推进局属公园免费开放工作，加强城市公园管理，优化园容环境，不断提升景区景点品质。南溪山公园于2022年1月1日试行全面免费开放以来，充分发挥公园公益职能，不断提升服务接待能力，先后开展樱花节、音乐会等活动，有力提升市民游客游园体验感。

市林业和园林局有关负责人表示，今后，该局将逐步推进局属公园实现全面免费开放，重点做好旅游资源整合工作，为全力推动打造世界级旅游城市取得突破性进展提供园林保障。

强力推进项目建设 助力打造世界级旅游城市

近日，记者在机场路督山节点看到，与普

▲近年来，市林业和园林局通过组织开展全民义务植树活动，加强漓江市区段的绿化美化，取得显著成效。 李腾钊 摄

▼今年春节期间，由市林业和园林局主办的2024桂林新春郁金香花展在訾洲公园火热举行，吸引了大量市民游客观展。 李腾钊 摄